牵扯国油腐败越南"大老虎"获刑

进一步显现打击腐败、从严治党决心

越南河内人民法院22日对越南国家石油和 天然气集团(简称"越国油")及其分公司腐败 案作出判决, 为22名被告量刑。其中, 越共中 央政治局原委员、胡志明市委原书记丁罗升获 刑13年监禁,一度出逃海外的越国油下属越南 油气安装股份总公司原董事长郑春青获刑终身

昔日政坛明星获刑

因"故意违反国家经济管理规定造成重大 损失"罪名,丁罗升22日被判入狱。

丁罗升现年57岁,属于越共少壮派,曾是 名有博士学位的"60后"政坛明星。他2006 年至2011年担任越国油董事长,随后升任交通 部长和越共中央委员,2016年在越共十二大当 选中央政治局委员,同年2月被任命为胡志明市

去年5月,越共十二届五中全会决定给予丁

罗升党内警告并免除中央政治局委员职务的处 分。全会发布的新闻公报说,丁罗升"存在非 常严重的违规行为和错误",不过仍称他为 "同志"。他随后改任越共中央经济部副部

检方说, 丁罗升在"掌舵"越国油期间对 下属单位越南油气安装股份总公司经营不善、 侵吞公款等现象负有主要责任。调查发现,丁 罗升一手提拔的子公司董事长郑春青在一个火 电厂项目中违规,造成国有资产损失550万美元 (约合3527.6万元人民币)。

潜逃者被判终身监禁

在越南油气安装股份总公司腐败案中,郑 春青被判两项罪名成立,分别是"故意违反国 家经济管理规定造成重大损失"和"侵占财 产",其中前一项罪名刑期是14年监禁,后一 项罪名刑期是终身监禁。两罪并罚后,郑春青

被判终身监禁

郑春青所涉案件最初受到舆论关注是因为 归他私人使用的一辆豪车2016年被曝悬挂政府 车牌照

越南公安部2016年9月在全国通缉郑春青并 求助国际刑警组织追逃。去年8月初,德国外交 部指认越南政府人员把郑春青从德国"绑架" 回越南。越南外交部否认绑架,强调郑春青是 回国投案。越南国家电视台播放了郑春青悔过 的画面。

22日获刑的还有另外20人,包括越国油原 总经理冯廷实、越国油原副总经理阮国庆等 人, 所获刑期从缓刑30个月至监禁22年不等。 其中,越南油气安装股份总公司原总经理武德 顺因"故意违反国家经济管理规定造成重大损 失""侵占财产"两项罪名获刑22年监禁。

所涉案件不止一桩

河内人民法院22日的判决并不意味着有关 丁罗升和郑春青的案件审理完毕。

23日,郑春青还将因涉嫌从一处地产开发 项目中侵占财产62.2万美元(约合398.9万元人民 币)接受审理。他可能因此获判死刑。

几个月后, 丁罗升将因一桩牵扯越南海洋 银行的案件受审。2008年, 越国油斥资8000亿 越南盾(约合2.3亿元人民币)购入海洋银行股 份。2015年,海洋银行债务缠身,被中央银 行、即越南国家银行接管,导致越国油的投资 "打水潭"。

近年来,越共领导层加强反腐,查处多起 贪腐大案。越共十二大政治报告提出六大核心 任务, 摆在前两位的是党建和反腐。

越通社上月报道,越南舆论界普遍认为, 逮捕、拘留丁罗升进一步显现越共打击腐败、 从严治党的决心。对于河内人民法院22日的量 刑判决,不少民众拍手称快

(新华社专特稿)

一年间,特朗普大规模重启多项"尘封多年"的单边主义贸易工具

美对进口洗衣机和光伏产品征保障关税

据新华社华盛顿1月22日电 美国贸易代表办 公室22日宣布,经总统特朗普批准,美国将对进 口洗衣机和光伏电池及组件征收保障性关税。这 一罕见的单边主义做法引发各界对美国贸易保护 主义加剧的担忧。

当天的决定依据美国《1974年贸易法》第201 条,因此也被称为"201调查"或"全球保障措施 调查"。该条款规定,当某种商品进口数量激 增,给美国产业造成严重损害或严重损害威胁 时,美国总统可以通过关税、配额等措施来限制 进口,保护本国产业。

由于这一贸易救济工具具有极强单边主义色 彩,因此在世界贸易组织成立后美国很少使用。 在洗衣机方面,第一年将对前120万台进口洗衣机 征收20%关税,税率在第二和第三年递减为18%和 16%;对超过这一额度的进口洗衣机,第一年将 征收50%关税,税率在第二和第三年递减为45%和 40%。在光伏电池及组件方面,美国将设定2.5吉 瓦的免税配额,对超过此配额的进口产品第一年 将征收30%关税,税率在此后3年递减为25%、 20%、15%。根据彭博社对美国国际贸易委员会统 计的汇总,目前美国最大光伏产品进口来源地为 马来西亚,份额高达36%;来自中国的产品占总 进口量的8%。

那些"复活"的 老条例

■ "201调查"并非孤例。特朗普政府在过去一年中大规模"重启"一系列尘封多年 的单边主义贸易工具,例如关于知识产权的"301调查"、关于钢材进口的"232调查" 等。这些贸易工具的共同之处在于,均带有浓重的贸易保护主义色彩。单边贸易保护措施 的出台,映照的是美国对国际多边贸易体制的信心在下降,承诺在减少。

【201条款】

根据美国《1974年贸易法》的第201条 款, 当某种商品进口数量激增、给美国产 业造成严重损害或严重损害威胁时, 受损 企业可以向美国国际贸易委员会申请启动 "201调查"。如经调查证实美国国内产业 确实受到严重损害或威胁,总统有权采取 关税、配额等措施来限制进口, 保护本国 产业。美国智库彼得森国际经济研究所研 究员鲍恩统计,自1974年以来美国共发起 过74次"201调查", 其中绝大部分发生在 上世纪七八十年代,美国政府仅在19起调 查中最终出台贸易救济措施。

【232条款】

根据美国《1962年贸易扩展法》第232

条款,美国商务部有权对进口产品是否损 害美国国家安全启动"232调查"。

在特朗普授意下,美国商务部去年4月 对外国进口钢铁和铝产品是否损害美国国 家安全分别启动"232调查",并于今年1 月提交报告。

美国国会研究服务局的研究显示, 美 国政府过去45年发起的26次"232调查" 中, 只有两次发现进口产品威胁国家安全 并采取制裁措施,分别是在1973年和1983 年, 都与进口原油相关。

【301条款】

根据美国《1974年贸易法》第301条 款,美国贸易代表和总统可应申诉或者自 主决定对外国政府"不合理或不公正"的 贸易做法发起"301调查",并采取单边制 裁措施。去年8月,美国贸易代表莱特希泽 宣布对中国政府在技术转让、知识产权等 领域的实践、政策和做法发起"301调

鲍思表示,虽然上世纪80年代和90年 代初美国政府曾频繁使用"301调查"工 具, 但如今的世界与那时相比已大不相 同,特朗普政府动用"301调查"的理由并 不充分。他指出,在1994年关税与贸易总 协定"乌拉圭回合"谈判结束后,美国与 其他国家达成了默契, 同意建立包含约束 性争端解决机制的世贸组织, 同时美国基 本停止使用"301调查"工具。

此外,在"301调查"中,美国身兼 '警察、检察官、陪审团、法官"等多重 角色,这显然令调查缺乏公正性。

(综合新华社华盛顿1月23日电)

IMF上调今明两年 全球经济增长预期

据新华社瑞士达沃斯 明 22日电 国际货 币基金组织 (MF) 22日发布报告,将今明两 年全球经济增长预期较去年10月的预测值均上 调 0.2个百分点至 3.9%。

报告对今明两年新兴市场和发展中经济体 经济增长的预测不变。其中, 亚洲新兴和发展 中经济体预计增长约65%,与2017年增速基 本持平, 该地区有望继续对全球经济增长贡献 一半以上。

MF认为今明两年发达经济体经济增速将 超过2%,美国今明两年经济增速将分别为 2 7%和 2 5%, 较上次预测值分别上调 0.4和 0.6个百分点。欧元区部分经济体,特别是德 国、意大利和荷兰经济增长预期有所上调,反 映出内需和外需不断增长的势头。

受全球广泛的经济增长、尤其是欧洲和亚 洲地区显著增长的影响, MF将 2017年世界经 济增速上调至 3.7%。 2017年,约 120个经济体 经济增长,这是自2010年以来最广泛的全球同

报告认为,尽管近期全球经济增长风险看 似可以化解, 中期来看仍偏于下行。由于经济 活动回升和更好的金融条件相互促进, 短期内 周期性反弹将更加强劲;但资产估值过高和严 重收缩的期限溢价提高了金融市场调整的可能 性,从而可能抑制增长。

MF通常每年在春季会议和秋季年会期间 发布上、下半年的《世界经济展望报告》,并 在年中和次年年初对两份报告作出更新。

俄或向多国出售S-400 防空导弹系统

新华社符拉迪沃斯托克1月23日电 俄罗 斯国防部长绍伊古23日表示,俄正就出售S-400防空导弹系统与中东地区及东南亚地区一 些国家谈判。

塔斯社23日援引绍伊古的话报道说,中东 地区和东南亚地区一些国家对购买俄制S-400 防空导弹系统表现出浓厚的兴趣, 相关谈判正 在进行中。

绍伊古指出,目前,有2套S-400防空导弹 系统分别在俄驻叙利亚赫迈米姆空军基地和塔 尔图斯基地执行战斗值班任务。

去年底, 土耳其和俄罗斯在安卡拉就向俄 购买S-400防空导弹系统签订了贷款协议。根 据协议,俄罗斯将向土耳其出售4套S-400防空 导弹系统。

S-400防空导弹系统是俄第四代最新型防 空导弹系统,已列装俄军,其任务是摧毁各种 空天攻击武器。每套系统可同时制导72枚导 弹,打击36个目标,射程范围达400公里,被 认为是俄军迄今所拥有的最先进防空系统。

采购代理机构选定后,院及院属各单位(部

政府采购工作政策性强,省农科院特别注

门)的政府采购工作可以从入库单位中自主、灵

活地选取一家或多家代理机构, 库内代理机构

可以为采购人免费提供业务咨询、专家论证,

重组织院及院属各单位以及库内第三方专业机

构加强对国家、省政府采购法律法规的培训、

学习。作为首批人库第三方机构, 山东三阳项

目管理有限公司总经理郭燕对此印象深刻:早 在2016年9月27日,筹备成立政府采购中心之

前,省农科院就召开了全院政府采购工作培训

会议。2017年9月28日,又邀请省财政厅政府采

购监督管理处来院进行专题辅导培训,"这在

政策上的一些变化和需注意的要点进行了重点

讲解,并以政府采购基本流程为主线,从采购

范畴、组织形式、采购方式、代理机构、评审

专家、评审方法、结果确定、质疑投诉、签订

合同、履约验收、信息公开等方面进行了全

面、系统的辅导培训,对《山东省政府采购预

算单位内部控制管理规范》要点进行了重点解

读, 尤其针对高校、科研院所科研仪器设备自

行采购政策,作了详细的讲解。为省农科院顺

行,人库的第三方专业机构还在不断提升服务

据悉,随着省农科院政府采购中心的运

在这次培训会议上,省财政厅对政府采购

我们代理的众多业主中是最认真的"

利推进政府采购工作奠定了基础。

供应商入围等服务。

山东省农业科学院

创新政府采购模式 服务一线科研需求

设立政府采购中心打造全省首个科研采购专业化服务平台

□王亚楠 段友臣 张晓琳

走进山东省农业科学院, 东侧的一栋小楼 前挂着"山东省农业科学院采购中心"的牌 子,一进门,正对着的大屏幕上滚动着近期院 内的各项政府采购信息,清晰直观。自打挂上 这块招牌,这栋小楼就成了一个繁忙的所在, 自2017年1月投入使用,一年来, 共组织完成采 购202批次,采购金额16937万元。

作为公益性科研单位,省农科院立足推进 农业科研的实际需求,深入研究我省政府采购 领域的改革举措,结合省农科院法人治理结构 改革和政府采购内部控制管理精神,设立省农 科院政府采购中心这一专业化服务平台,为我 省省级机关和事业单位中首个,也是唯一-个。通过这一平台,创新性地将我省近年来政 府采购领域的各项改革措施、办法真正成体系 地予以落实,大大提高了政府采购和财政资金 的使用效率,同时,使全院的政府采购工作真 正高效地服务于科研创新一线的需求,保障、 支撑了省农科院各项创新工作的顺利推进, 为 我省农业发展插上科技的翅膀。

规范灵活、及时高效 满足农业科研特殊性

隆冬时节,在济南南部,省农科院下属的 山东省葡萄研究院的仲宫基地正一片繁忙:基 地的葡萄大棚等设施正在紧张地维护升级施工 中。研究院现场负责人表示"进展很快,很满 意"

农业生产、研究都遵循农时,一旦误了农 时整个科研的进度就得停滯一年。以这次葡萄 大棚施工为例,葡萄一般6月挂果,成熟期到10 月,施工时间仅有从11月开始的短暂几个月。 比起对时效、质量的要求, 价格只是一方面, 满足科研工作需要尤其要防止低价的恶性竞 争,确保达到"质量、价格、效率"的统一。

针对此,采购代理机构与省农科院国有资 产管理处、省葡萄研究院充分沟通后,结合这 一工程项目特点,依法采取了竞争性磋商的方 式组织采购。2017年11月13日于中国山东政府采 购网和山东省采购与招标网网站上发布采购公 告,11月30日上午930准时在省农科院政府采购 中心三楼开始公开报价程序, 在前来参与报价 的3家供应商中,通过综合评审择优推荐成交, 随后,按照合同要求迅速展开施工。

省农科院现有24家法人研究单位,涉及45 个农业学科领域。"十二五"期间全院政府采



购规模达860余批次,价值3.74亿元,涉及工 程、仪器设备、办公设备等多个门类、批次 多、门类全、规模大。

作为省政府直属的公益性省级农业科研单 位,为深入贯彻落实《中华人民共和国政府采 购法》《山东省政府采购管理办法》等有关法 律法规和政策要求,进一步加强全院政府采购 管理, 规范政府采购行为, 加强对目录外的单 位自行采购业务规范管理,推动政府采购工作 健康发展,提高财政资金使用效益及采购工作 效率,满足科研创新工作需求,省农科院设立 山东省农业科学院采购中心, 在省财政厅政府 采购监督管理处的业务指导下,组织实施全院 采购工作。

根据农业科研的工作实际,制定出台(山 东省农业科学院政府采购管理办法》,有力保 障了政府采购各个环节的规范、有效衔接、保 证了院及院属各单位政府采购工作的公开、透 明、规范、高效。同时,院及院属各单位均固 定岗位、固定专门人员开展政府采购工作,专 人专岗,明确职责。一年来的运行实践表明, 省农科院采购中心的成立, 厘清了政府采购工 作中各参与主体的工作定位,解决了积垢已久 的一些问题,形成了一套具有省农科院特色 的、规范的政府采购工作方法, 切实提高了采 购效率和质量。

尤其是满足了农业科研工作对时效性的强要 求, 部分科研仪器设备及绝大部分试剂耗材、农 药化肥等时效性要求较高的需求, 院采购中心可

及时根据单位科研需求,随时集中、规范组织采 购, 采购周期缩短一个月以上, 为一线创新提供 了规范灵活、及时高效的采购保障。

还权采购人 匹配责任,管控风险

"按照合同上的供货期和安装时间,目前, 重点实验室采购的设备,仪器已基本到位,对保 障实验室尽快建设、尽快开展科研工作起到了重 要作用。" ——在农科院创新大楼5楼, 该院作 物研究所新建的农业部黄淮海北部小麦生物学与 遗传育种重点实验室已经初见雏形。

"需求让我们报得很详细,光设备的参数 就反复修改、上报了好几次, 在专家论证指导 下不断细化,就是为了把需求真正研究透彻、 描述清晰,确保买到需要的实验设备和仪 器。"该实验室建设负责人表示,新建设一个 实验平台,需要购置的设备、仪器很多,且大 多价值昂贵,实验室对此也很慎重,希望能采 购到较为成熟、稳定、实用的产品,恰逢院政 府采购中心设立,专业化的服务支持,充分还 权采购人, "我们很受益"

采购人是政府采购的主体,还权采购人, 是解决政府采购积弊的重要手段, 也是国家、 省简政放权、提高政府采购效率的重要要求。 权还了, 能不能接住、用好, 需要专业能力的 支撑。省农科院政府采购中心的设立, 为还权 采购人、落实采购人主体责任及采购需求责任 提供了平台支持,增加了采购人对采购活动的 参与度, 合理扩大了采购人的采购自主权, 进 一步强化了权责对等要求,采购人的主动性、 积极性大为提高,节省了采购资金,提高了采 购效率。

省农科院采购中心设立后, 院国资处专职 负责采购中心管理制度的制定及日常监管等工 作,对符合条件的采购代理机构实行入库管 理; 采购单位负责编报采购预算、提出采购需 求并自主委托库内采购代理机构; 采购代理机 构负责具体组织采购活动,承担具体采购任务 的执行; 供应商在诚信的基础上公平竞争, 踊 跃参与采购中心组织的政府采购活动。实现了 按照采购计划不限年度和采购批次的现场采 购,根据需求随时采购,最大可能地满足科研 人员的采购需求。

同时, 采购中心的设立, 杜绝了各单位研 究人员自行采购,提供了统一的部门和场所对 目录内自行采购以及分散采购统一规范管理, 有效降低院属单位的管理风险,补上科研单位 普遍的短板,受到大家的好评和欢迎:"能不 能买、从哪支出,这些都有专业人士提前把了 一道关, 从财务、审计等专业视角提前审核, 是对科研人员的负责和保护。

省农科院还特别注重采购工作的公开透明, 采购工作严格按照《政府采购法实施条例》执 行, 所有采购项目除在法定媒体公开外, 其详细 信息还在采购公告发布之日起在采购中心一楼大 厅屏幕上滚动播放,接受全院干部职工的监督, 把每一项采购工作都真正置于"阳光"下。

动态管理加强学习 服务能力不断提升

用好第三方专业机构, 是省农科院政府采 购中心切实发挥好作用的关键。

为进一步调动招标代理机构服务积极性,

提高服务水平,省农科院对采购代理机构实行 人库管理、动态管理,并出台了《山东省农业 科学院政府采购入库招标代理机构考核管理办 法(试行)》。由该院国资处组织、采用竞争性谈 判方式, 遴选了12家采购代理机构, 签订委托 代理协议, 年终由各单位对其进行考核, 重点 考核被选用情况及采购服务情况,实行末位淘 汰制,淘汰后另行重新选取补充。通过对代理 机构的监管,同时规范了采购人的采购行为, 逐渐形成了采购人、代理机构、管理部门互相 监督的联动机制,确保采购工作在巡视、审 计、抽查工作中有据可循。

能力,延伸服务内容,双方实现共同成长。

△山东省农业科学院采购中心办公楼